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Vélemény 
 

Lev Tolsztoj: Háború és béke  
c. regényéről 

 
 
A Károly sógorom családi könyvtárának maradékából nekem ajándékozott két vaskos 
Tolsztoj-kötet régóta kelleti magát. Néhány hete engedtem a csábításnak, s 
műveltségbeli hiányosságaimat csökkentendő, nagy elhatározással nekiláttam a 
gigaregény olvasásának.  
Az első harmadig bennem volt egy kis félsz, hogy talán túl poros lesz ez már nekem, 
és az igénytelen, száz évvel ezelőtti fordítás és helyesírás is nehezítette a haladást. De 
szívósságom átsegített a nehezén, s a regény középső harmada már megmutatta a 
szerző szakmai (a negédes és a kanonizált tekintélyek előtt hasra eső értékelők azt 
írnák: művészi) tökélyét: nehéz volt letenni a könyvet. 
Eljutván a második kötet végéig, furcsa érzésem támadt. Vége lenne? A könyv egyik 
kötetében sem volt semmi utalás a tartalom felosztására, terjedelmére. Volt egy 
elképzelésem a fő szerelmi szál megoldására, de a második kötet ezt nem hozta. 
Megnéztem a Wikipédiában; ott nem röstelltek tartalomjegyzéket készíteni, s ebből 
láttam, hogy még legalább egy kötetnek lennie kell. 
Elmentem a könyvtárba, s ott találtam egy három kötetből álló példányt. Ám abban 
sem volt semmi jelzés arra, tulajdonképpen hány kötet a mű teljessége. A könyvtáros 
talán kötekedőnek tartott, hogy ezt keresem; láthatóan nem irodalmi érdeklődésű volt, 
csak egy adminisztrátor.  
No, kikölcsönöztem és mára ki is olvastam. Így már a teljes művet ismerem. (A két fő-
fő szereplő úgy talált egymásra, ahogy vártam.) 
 
Mondjak már valami hasznosat? 
A terjedelem – 21. századi korunkat tekintve – a mű legnagyobb ellensége. Hogyan 
lenne mégis „fogyasztható”? A bölcselkedések teljes törlésével, a csataképek lényeges 
csökkentésével, a szereplők számának lényeges csökkentésével volna tulajdonképpen 
egy regény. Természetesen ez nem járható út. Így viszont marad egy 600 egyénitett 
szereplőjű (!), 20 csatajelenettel terhelt, az orosz nép helytállását dicsérő nemzeti 
regényeposz, a szerző bő lére eresztett és elég lapos filozofálásával (pl. a regény végén 
12 fejezet egyfolytában!) nehezítve. 
 
Olvasásra ajánlható? Nem. 
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És hogy szerzőnk három évtizeddel később milyen belátásra jutott, arra nézve olvasd a 
hazafiságról szóló sorait (a blog 2.18 pontja alatt). 


